

随着国家“体重管理年”三年行动计划持续推进，“减重”已成为全民关注和热议的话题，今日女报/凤凰网推出“重体重管理，为健康减负”系列报道，和大家一起分享管理体重的科学方法。

有网友称“靠祛湿能瘦18斤”

“祛湿减肥”？ 小心越“祛”越伤

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁 通讯员 胡文孝

一个月减重10公斤的减肥方法，你想不想要？

近一段时间以来，在社交平台上，“祛湿才能减肥”的观点格外引人注目，因为不少网友发帖表示，“十胖九湿，减肥先要祛湿气”，甚至有人声称“依靠祛湿瘦了18斤”。数据显示，“祛湿减肥”话题在小红书平台上有2亿次浏览，在抖音平台上有10.3亿次播放。

祛湿真的能减肥吗？

“祛湿减肥”成热点

“减肥先祛湿，不祛湿等于是无效减肥”“湿气重的人很难瘦下来”“湿气重是减肥路上的绊脚石”……4月22日，今日女报/凤凰网记者打开社交平台搜索“祛湿减肥”，类似标题屡见不鲜。在祛湿减肥的热度下，祛湿茶、祛湿泡脚包、祛湿艾灸贴等产品的售卖十分火热。

有网友声称“依靠祛湿瘦18斤”，但也有人分享亲身经历证明祛湿无效——称自己被“七天祛湿瘦八斤”的笔记洗脑，买了某网红祛湿茶，结果疯狂腹泻，甚至进了急诊。

那么，祛湿到底能不能减肥？什么样的人才需要祛湿呢？

“在中医理论中，湿气分为内湿和外湿。”4月22日，湖南中医药大学第一附属医院治未病中心主任李晓屏介绍，外湿多由外界环境引发，如淋雨、身

处潮湿环境等；内湿则源于人体代谢异常，常因饮食不节，比如过量摄入肥甘厚味、饮酒等所致。

需要注意的是，湿气堆积并不会直接导致肥胖，而是通过影响人体代谢功能间接起作用。“当湿气困脾，导致脾虚或脾肾阳虚时，人体阳气不足，代谢能力下降，进而造成脂肪堆积。”李晓屏表示，中医所说的“湿气”与西医的水肿不同，湿气并非有形之水，而水肿则是体液大量滞留于身体局部。“针对痰湿体质的肥胖人群，通过祛湿调理体质，再配合生活方式干预，确实可以加速减重进程。”

那么，痰湿体质有什么特征呢？李晓屏解释，痰湿体质



服用合适的中药汤剂有助于祛湿减重。AI制图

人群多表现为体型肥胖、腹部松软、面色萎黄、喜食肥甘厚味和甜食，大便不成形等。

李晓屏强调，祛湿只是辅助，减重的核心仍在于“管住嘴，迈开腿”。“有人宣称单靠祛湿月减十几斤，但如果只一味祛湿，却忽略了生活方式干预，减肥是不会成功的。”

祛湿能成功减肥，实际是体质调理与饮食控制共同作用的结果，“只要祛湿就能瘦”的说法并不科学。

祛湿减肥要先查明体质

“即便体型偏瘦者，也可能存在湿气重的问题。”李晓屏提醒，痰湿重作为致病因素，会引发多种不适症状和疾病，但不一定都会引发肥胖。

同时，祛湿也需因人而异。“要辨清体质，辨证施治。”李晓屏举例，气虚体质需补

气温阳，血瘀体质需活血化瘀，而痰湿体质才需健脾化湿。她指出，部分祛湿产品若被非痰湿体质者滥用，可能损伤脾胃，引起其他问题。“体质形成受先天与后天多重因素影响，调理需长期坚持，绝非短期速成。”李晓屏建议，在

尝试祛湿减肥方法前，应先通过专业中医诊断明确体质，避免陷入“千人一方”的误区，再制定个性化方案。

只有将祛湿调理与饮食控制、规律运动相结合，才能从根本上改善体质，实现健康减重，避免反弹。

三招教你祛湿减重

湖南中医药大学第一附属医院内分泌科主任邹晓玲介绍了三招祛湿减重方法，一起来学一学。

第一招：药食同源

服用四神汤可帮助身体化解湿困，恢复脾胃运化功能。四神汤源自中医经典的健脾祛湿名方，由茯苓、山药、莲子、芡实四味药材组成，可健脾养胃、利湿消肿。可选用茯苓20克、山药30克、莲子20克（去芯）、芡实20克、排骨500克（可选）、

生姜3片。将所有药材浸泡30分钟，排骨焯水去腥，全部食材入锅，加水没过药材2倍，大火煮沸后转小火炖1.5小时，加盐调味。

第二招：疏泄经络

通过刺激特定穴位与进行针对性运动，能有效激发经络活力，让湿气有“路”可出，使身体恢复清爽状态。可以按揉阴陵泉穴，该穴位可健脾利湿、通调水道；还可按揉丰隆穴，能调节水液代谢、祛除湿痰。此外，通过做

八段锦运动，也可化湿醒脾、减脂塑形。

第三招：起居化湿

可早起晨练。在早晨7:00—9:00进行散步、打太极拳等运动，有助于阳气升发，同时避免剧烈运动耗气。

此外，春捂要适度，早晚温差大时及时添衣，重点保护颈背、腰腹及膝关节，避免寒湿入侵。保持夜卧早起的作息习惯，最晚在23点前入睡，避免熬夜伤肝。

资讯 >>

3岁女孩患癌晚期，伤残父亲割肝相救

今日女报/凤凰网讯（通讯员 乔木 李雅雯）“捐肝是小事，只要我的孩子可以健康平安活下去。”4月22日上午，湖南省儿童医院病房里，来自常德市石门县的唐军（化名）时刻关注着女儿乐乐（化名），了解孩子的身体情况。

半年前，乐乐被确诊为肝母细胞瘤晚期，10天前刚接受了肝脏移植手术，捐肝人正是唐军。父爱无边，这个2024年刚受伤致残且还在康复中的汉子，再次用爱托举起孩子的生命。

现年3岁的乐乐原本是个活泼的小女孩。2024年10月的一天，她突然发烧，吃了退烧药之后，虽然体温恢复了正常，但每天还是无精打采。

一次，乐乐奶奶给她洗澡时，突然感觉孩子的肚子上能摸到一个硬块，赶紧联系外出打工的唐军。唐军和妻子带着乐乐赶紧到石门当地医院就诊，检查发现孩子

肝脏有异常，随后紧急转到湖南省儿童医院，被确诊为肝母细胞瘤。这是一种在儿童患者身上常见的肝脏恶性肿瘤，乐乐已经是晚期。乐乐接受了五次化疗。“过程很艰难。”唐军回忆，孩子化疗时很难受，但求生意志强，每次面对护士都会勇敢地伸出小胳膊。

然而，化疗的结果不太理想，医生团队经过会诊，提出移植肝脏是乐乐康复的最佳选择。唐军和妻子都愿意捐献。很多人不知道的是，2024年6月，唐军在工作中手部受伤，造成四级残疾，此时的他还在康复中。

“妻子也担心我的健康问题，但孩子病情危急，要赶紧开展手术。”唐军说。经过商量，4月12日，唐军和乐乐一起进了手术室。手术中，乐乐切除了全部肝脏，接受了来自爸爸左下叶的265克肝脏，这是来自一个父亲的深爱。

目前，乐乐已经转出重症监护室，伤口恢复较好。

10分钟！脑梗患者从昏迷到重生

今日女报/凤凰网讯（记者 唐天喜 通讯员 余灿芳 李园园）近日，长沙市第四医院神经内科三病区卒中团队通过急诊绿色通道，成功为一名意识昏迷的急性脑干梗死患者实施介入取栓术，刷新该院卒中救治的速度纪录。

4月14日早上，患者赵奶奶在家中突然意识不清、肢体不能活动，家属紧急拨打120。急救医生迅速识别卒中症状，立即启动“卒中绿色通道”。

道”，通过“零等待”优先检查机制，5分钟内完成了患者头颅CTA及血管影像评估，确诊为“基底动脉急性闭塞”。这正是导致患者昏迷及瘫痪的“元凶”。

时间就是生命！长沙市第四医院迅速集结卒中团队，仅用10分钟就成功取出血栓，闭塞血管完全再通，脑血流瞬间恢复。家属感慨：“从昏迷到清醒，像是经历了一场重生！”

先减胎再延迟分娩，她诞下健康宝宝

今日女报/凤凰网讯（记者 徐珂 通讯员 黄双英 唐琴）“宝宝出生了！”近日，中南大学湘雅三医院成功为一名三胎妊娠的高龄产妇实施延迟分娩，最终母婴平安。

2024年9月，35岁的刘女士因“继发不孕”移植了2个冻囊胚，2个胚胎均存活，其中一个胚胎竟分裂成两个，变成了罕见的双绒毛膜三羊膜囊三胎妊娠。这意味着子宫里有两个孕囊，一个孕囊里有一个胎儿，另一个则有两个胎儿。据统计，三胎妊娠发生概率为七十万分之五。

三胎妊娠容易使孕妈患上高血压、糖尿病以及相关并发症。而刘女士在孕早期已

经被诊断为患有慢性高血压，若血压控制不好，孕晚期刘女士及宝宝会面临生命危险。因此，刘女士及家人在深思熟虑后，决定进行减双胎手术。

今年3月22日，孕28周的刘女士突发腹胀，紧急检查发现宫口已开全，便从当地医院转至湘雅三医院。经充分评估后，该院产科米春梅教授提出延迟分娩的方案，即通过延迟分娩，争取完成促胎肺成熟疗程，降低早产儿并发症。3月29日，为了安全起见，刘女士通过剖宫产，顺利诞下一个健康宝宝。